

第三，学习弘扬邓小平同志社会主义精神文明建设重要思想，要求我们坚持用社会主义核心价值观铸魂育人。人民有信仰，国家有力量，民族有希望。邓小平同志鲜明指出“最重要的是人的团结，要团结就要有共同的理想和坚定的信念”。他深刻把握新时期社会主义精神文明建设的目标任务，强调要培育有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义新人，提高整个中华民族的思想道德素质和科学文化素质。坚定理想信念才能立根固本，新人辈出才能事业薪火相传。新时代新征程上，需要我们着眼培养担当民族复兴大任的时代新人，在全社会广泛弘扬和践行社会主义核心价值观，推动理想信念教育常态化制度化，加强改进思想政治工作，不断夯实全党全国各族人民团结奋斗的共同思想道德基础。

第四，学习弘扬邓小平同志社会主义精神文明建设重要思想，要求我们不断满足人民日益增长的精神文化需求。让人民过上美好生活，离不开丰富的精神食粮。邓小平同志提出精神文明一切着眼于建设的方针，强调“思想文化界要多出好的精神产品”“以社会效益为最高准则”“使人民不断增长的物质文化生活需要能够逐步得到满足”。现在，随着我国社会主要矛盾变化，人们改善生活品质的愿望更加强烈，享有更充实、更丰富、高品位精神文化生活的期盼日益高涨。新时代新征程上，需要我们牢固树立以人民为中心的工作导向，进一步深化文化体制机制改革，始终坚持把社会效益放在首位、实现社会效益和经济效益相统一，加快发展文化事业和文化产业，努力提供更多优质文化产品和服务，更好满足人民精神文化生活新期待。

我们将认真学习贯彻习近平总书记在纪念邓小平同志诞辰120周年座谈会上的重要讲话精神，按照蔡奇同志的讲话要求，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，深入学习实践习近平文化思想，切实抓好党的二十届三中全会关于文化体制改革各项任务的贯彻落实，持续开展邓小平理论宣传研究阐释，创作推出一批生动展现老一辈革命家丰功伟绩的优秀作品，推动新时代我国社会主义精神文明建设不断开创新局面。

(本文作者 中央宣传部分管日常工作的副部长)

邓小平同志与中国特色社会主义的开创

谢 春 涛

邓小平同志是一位世纪伟人。他光辉的一生，始终为中国革命、建设、改革事业不懈奋斗，特别是带领党和人民成功开创了中国特色社会主义。邓小平同志是中国社会主义改革开放和现代化建设的总设计师，中国特色社会主义道路的开创者，邓小平理论的主要创立者。今天，缅怀邓小平同志在开创中国特色社会主义进程中建立的不朽功勋，必将激励我们续写中国特色社会主义事业新篇章。

邓小平同志领导党和人民开辟了一条新的道路。道路是关乎根本的问题，也是上世纪70年代末邓小平同志一复出就面对的头等重要问题。当时，世界经济快速发展，科技进步日新月异，而国内局面却百端待举。中国到底该走一条什么样的道路？在何去何从的重大历史关头，邓小平同志从思想路线的拨乱反正入手，推动全党重新认识什么是社会主义、怎样建设社会主义。他继承毛泽东同志探索中国自己的社会主义建设道路所形成的正确认识，反思我们党“翻过斤斗、碰了钉子”的

深刻教训，借鉴世界社会主义历史经验，创造性地把社会主义和中国特色结合起来，鲜明提出“走自己的道路，建设有中国特色的社会主义”，为党和人民明确了在中国建设社会主义的正确方向，就是既坚持科学社会主义的基本原则，又从中国的实际出发。由此，中国特色社会主义成为一面引领中国发展进步的旗帜，让亿万人民的团结奋斗有所指望、知所趋赴。

邓小平同志集中全党全国人民智慧创立了一个新的理论。邓小平同志以巨大的理论勇气，第一次比较系统地初步回答了在中国这样经济文化比较落后的国家如何建设社会主义、如何巩固和发展社会主义的一系列基本问题，创立了邓小平理论，实现了马克思主义中国化新的飞跃。这一理论提出了许多开创性的思想观点和方针政策，比如，深刻揭示社会主义本质，破除了离开生产力来抽象谈论社会主义的历史唯心主义观念；正确认识我国处在社会主义初级阶段，为建设中国特色社会主义提供了总依据；提出社会主义也可以搞市场经济，解开了把市场经济等同于资本主义的“死结”；提出必须坚持党的“一个中心、两个基本点”的基本路线，使中国特色社会主义牢牢立足于国情基础之上。这些老祖宗没有说过的“新话”，形成了关于社会主义问题的中国见解，把对社会主义建设规律的认识提高到一个新的境界，为发展科学社会主义理论作出了原创性贡献。在邓小平理论指引下，我们党抢抓机遇、开拓创新，把中国特色社会主义事业全面推向前进。

邓小平同志领导党和人民开启了一个新的历史时期。在邓小平同志指导下，党的十一届三中全会实现了新中国成立以来党的历史上具有深远意义的伟大转折，开启了改革开放和社会主义现代化建设的伟大征程。他把对祖国和人民的深情大爱，寓于百折不回的担当之中，强调领导者必须多干实事，鼓励人们“大胆地试，大胆地闯”“杀出一条血路来”。从推行包产到户到打破“铁饭碗”，从兴办经济特区到开放沿海城市，奋斗者的激情被不断点燃，中国走进万象更新的春天。改革之路无坦途。遭遇阻力和干扰时，邓小平同志主张不争论，多做少说。上世纪80年代末90年代初，在国内外形势严峻的关键时刻，他视察南方并发表重要谈话，宣示中国改革开放的脚步永不停滞。40多年来，改革开放这场新的伟大革命，让神州山河巨变、人民小康梦圆，使科学社会主义在21世纪的中国焕发出强大生机和活力，为世界社会主义振兴发展作出重大历史性贡献。

百年小平，百年中国。回望来时路，我们深切体会到现在看见的日常，来得多不寻常。习近平总书记指出“对邓小平同志最好的纪念，就是把他开创的中国特色社会主义事业继续推向前进。”党的十八大以来，以习近平同志为主要代表的中国共产党人接过历史的接力棒，成功开创中国特色社会主义新时代。新征程上，我们要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，进一步全面深化改革，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗。

（本文作者 中央党校（国家行政学院）分管日常工作的副校（院）长）

胆识智慧和远见

——邓小平同志对制定党的第二个历史决议的重大贡献

曲 青 山

党的十一届六中全会通过的《关于建国以来党的若干历史问题的决议》，对总结社会主义革命和建设的历史经验，统一全党思想，推进改革开放和社会主义现代化建设，具有重要意义。邓小平